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七、运算律

第一课时:（乘法分配律）

上课时间:4/11       累计课时:29

教学内容：教科书 P54—55。 

教学目标：

1 .使学生理解掌握乘法分配律的意义，概括出这个定律。

2.培养学生观察、抽象概括以及口头表达的能力。 

3.鼓励学生大胆尝试，并渗透通过现象看本质和变中不变的思想。

教学重点：理解乘法分配律的意义，并归纳出定律。

教学难点：抓住等号左右两边算式的特征和联系，理解乘法分配律的意义。

教具准备：实物投影仪、学具卡，多媒体课件。

教学过程：

一、设疑引入

1、 口算

    A B 

   （2＋8）×5 　　 　2×5+8×5 

   （2＋10）×3 　　  2×3+10×3 

    (9+11)×6 　　　  9×6+11×6 

   （12+18）×5       12×5+12×5 

  （出现第四组口算题时，后一道先不出示，让学生猜一猜可能是怎样的口算题。学生猜后再公布答案。） 

    教师提出疑问：你们真厉害，一下子就猜对了。这里面有什么秘密吗？ 

 2、我们观察这两组口算题的结果怎样?可以用什么符号连接？等号左右的算式一样吗? 

 3、教师设疑:为什么上面算式不同而结果相等呢?结果相等的两个算式有什么联系?刚才你们有是根据什么秘密猜出了最后一道口算的？这节课我们一起研究这个问题。 

 二、指导探索: 

 1、出示例题

根据图中的信息，让学生在自己的本子上例出算式。

汇报解题思路，教师板书：（65+45）×5     65×25+45×5

观察两个算式计算结果怎样？可用什么符号连接？并引导学生读一读这个算式。（65+45）×5  =   65×25+45×5

2、（小黑板出示长方形图）书P55的第3题： 

 学校要在这块长方形草地周围植树，你能算出这块草地的周长吗？ 

（1） 学生动手，独立计算周长。 

（2）汇报解答思路：（选代表回答）交流时要讲清每一步计算的意义。  

 教师板书算式：（64+26）×2     64×2+26×2 

（3）观察两个算式计算结果怎样？可用什么符号连接？并引导学生读一读这个算式。（64+26）×2＝64×2+26×2

 3、统计本班的男女生人数，写在小黑板上。 

 现在要求每人栽3棵树，那我们班一共能栽多少棵树？ 

（1）学生动手，独立计算棵树。 

（2）汇报解答思路：（选代表回答）交流时要讲清每一步计算的意义。 

    教师板书算式： 

（3）观察两个算式计算结果怎样？可用什么符号连接？并引导学生读一读这个算式。 

 三 尝试讨论

    1、从上课到现在，我们一共写了3组算式，他们结果相同，可是算式不一样，我们来找找看，这些算式有什么共同的特点？ 

    仔细观察这些算式等号的左边都是一些怎样的算式？（教师根据学生的回答即时小结“两个加数的和乘一个数”并板书） 

    仔细观察等号的右边，这些算式又有什么共同的特点？它和左边的算式有什么联系？（教师根据学生的回答及时小结“两个加数分别乘第三个数，再把积相加”并板书） 

    2、验证发现： 

   （1）是不是所有像这样写的两个算式就有这样的规律呢？你能照样子写出几个这样的算式并验证一下吗？ 

    在写之前，先想一想，你写了2个算式准备如何验证？（引导学生用计算的方法验证） 

   （2）学生尝试写算式。验证 然后汇报交流。 

   （3）汇报讨论结果： 

    教师板书学生的算式，并问学生是如何验证的？ 

   （4）观察这些算式，等号左边有什么共同点？右边呢？等号左右两边有什么联系？ 

   （5）小结：等号左边的算式都是“两个加数的和与一个数相乘”的积，等号右边的算式都是这“两个加数分别与一个数相乘，再把所得的积相加。等号左边算式中的两个加数，就是等号右边算式中两个不同的乘数；等号左边算式中的一个乘数，就是等号右边算式中两个相同的乘数． 

    3、总结乘法分配律：两个数的和同一个数相乘，可以把两个加数分别同这个数相乘，再把两个积相加，结果不变。这就是我们今天学习的乘法分配律（板书课题）。 

    你能用你喜欢的方式表示这个规律吗？ 

学生自编公式，集体汇报介绍自己写的公式。

 四、反馈调节 

    1、你能用今天学的知识解释 刚才你怎么猜出第四道口算题的？ 

    2、现在我们把书翻到P55第1题，这些等式不完整，你能把它们补充完整吗？ 

先请学生读题目要求 

    （42＋35）×2=42× ＋35× 

     27×12＋43×12=（27＋ ）× 

     15×26＋15×14= （ ） 

     72×（30＋6）= 

    学生自己思考，填写，校对时请学生说一说是怎样思考的，填写的依据是什么？ 

    2、书P55的第二题：在作业纸上呈现。 

    先请学生读题目要求，再独立完成，校对时说说自己是怎么判断的？ 

     （64+36）×8 64×8+36×8 

     （28+32）×7 28×7+32 

     15×39+45×39 （15+45）×39 

     40×50+50×90 40×（50+90） 

     74×（20+1） 74×20+74 

     25×(17+3) 25×17+25×3 

    再请学生在四组得数相等的算式中各选做一题，比比谁算得快。 

    学生选题计算。 

    交流都是选得什么题目？为什么选它们？（因为计算简便） 

    运用乘法分配律还可以使计算简便，该怎样简算，这是我们下节课学习的内容。 

    3、解决实际问题： 

   （1）变新授时的长方形题目为求这个长方形的长比宽多多少米？ 

    让学生独立解答。汇报交流。（得到两种解法，板书） 

   （2） 变植树题为求女生比男生少种多少棵树？ 

    让学生独立解答。汇报交流。（得到两种解法，板书） 

   （3） 现在你对乘法分配律有什么新的认识吗？ 

五、总结

    今天你学会了什么？你能向大家介绍一下乘法分配律吗？

板书设计：

乘法分配律

（a+b）×c= a×c+b×c

第二课时:（应用乘法分配律进行简便计算）

上课时间:4/12       累计课时:30

教学内容：教科书p.56、57 

教学目标： 

1、让学生掌握能用乘法分配律进行简便运算的式题的特点，学会应用乘法分配律进行简便计算。 

2、让学生学习应用估算的方法判断计算结果的合理性。 

3、让学生联系现实问题主动运用规律解决问题，感受数学规律的普遍使用性，进一步体会数学与生活的联系，获得运用数学规律提高计算效率的愉悦感和成功感，增加学习的兴趣和自信。 

教学过程： 

一、讲解学生作业错得较多的题目 

1、99×37＋37=37×（□○□） 

指名说说这题是如何思考的：乘法分配律其实就是合起来乘可变成分别乘或是分别乘变成合起来乘。在这个算式中，只有一个乘，那就要把后面的“37”改装成乘“37×1”，然后就可以看出是在分别乘37，应该等于合起来乘37，括号里应该填写的是“99＋1” 

2、把左右两边相等的算式用线连起来 

11×58＋49×11              12×77＋8×77 

（12＋8）×77               36×25＋4×25 

（58＋12）×14              27×21＋27×29 

27×（21＋29）              11×（58＋49） 

（36×4）×25               58×14＋12 

先让学生说说哪几组是肯定能连线的，还有哪几组有问题？说说为什么不能连线？ 

（1）（58＋12）×14应该等于分别乘14，但“58×14＋12”中的12没有乘14，所以是不相等的。 

（2）（36×4）×25，乘法分配律要有乘有加，这里只有乘，不符合乘法分配律的特点，它只能用乘法结合律进行简便计算。所以不能和36×25＋4×25连线。 

二、学习例题： 

1、出示例题图： 

说说例题的信息和问题，说说相关的数量关系式。 

2、列式并估算等：32×102≈3200（元） 

说说估算的方法：把102看成100，32乘100等于3200，32×102的积应该略大于3200。 

还可以怎么算？（用竖式算） 

3、3200元其实是几件衣服的价钱？那要算102件，还要怎么办？ 

（加上2件），这2件是多少元呢？总共是多少元？ 

怎么把这个过程完整地用算式表达出来呢？ 

板书：32×102 

     =32×（100＋2） 

     =32×100＋32×2 

     =3200＋64 

     =3264（元） 

指出：利用乘法分配律，我们可以把这类题目进行简便计算。 

学生完成书上的例题剩下部分。 

4、完成试一试：用简便方法计算46×12＋54×12 

观察算式特点，并完成简便计算。交流：=（46＋54）×12 

                                    =100×12 

                                    =1200 

比较两题，说说在利用乘法分配律进行简便计算的时候有什么要注意的？ 

（有的时候是合起来乘容易，有的时候是分别乘更容易。要根据具体的题目来选择。） 

三、完成想想做做： 

1、在□里填上合适的数，在○里填上运算符号（题略） 

学生独立完成，再校对。 

2、口算下面各题，并说说是怎样应用乘法分配律的（第3题） 

学生说出口算的过程，体会也是运用了乘法分配律。 

3、读第5、6题，观察数据的特点，说说怎么算才更简便？ 

四、探索思考题： 

99×99＋199○100×100 

观察算式，说说它们之间有怎样的大小关系呢？说说是怎么想到的？ 

在交流过程中完成板书： 

99×99＋199 www.xkb1.com
=99×99＋99×1＋100 

=99×（99＋1）＋100 

=99×100＋100×1 

=100×（99＋1） 

=100×100 

学生自己尝试完成算式：999×999＋1999的探索过程 

发现规律，直接完成算式：9999×9999＋19999=（      ）×（      ） 

五、布置作业： 

p.57第2、4、5、6题 

第三课时:（练习五）

上课时间:4/13       累计课时:31

教学内容：教科书p.58第1、2、5题 

教学目标： 

本单元内容的整理与练习，着重让学生通过练习比较熟练地掌握乘法分配律并应用乘法分配律进行简便计算。 

教学过程： 

一、补充练习：新课 标 第 一网
说说乘法分配律的基本特点：分别乘转换成合起来乘或是合起来乘可转换成分别乘。 

板书：39×65＋    ×          问：    上可以填多少？（39或65） 

1、如果先填了39，那么后面的数可以填几？怎么想的？（先填39，说明分别乘的数是39，为了计算的简便，合起来的数最好是整百数，比如为了合起来是100，那另一个数就可以填35） 

指名说说该题完整的计算过程。 

2、那如果是先填了65呢？请你把这个算式填写完整，并算出结果。 

指出：分别乘的时候，肯定要有一个乘数数是相等的，然后把另两个乘数加起来。 

3、如果算式是：39×65＋65，这个算式可以利用乘法分配律吗？怎么写可以让大家看得更清楚？板书完整的过程： 

39×65＋65 

=39×65＋65×1 

=65×（39＋1） 

=65×40 

=2600 

指出：有的时候，需要把题目进行适当的“改装”，才能完全符合乘法分配律的特点。 

4、分别乘是不是只能有2次呢？板书：39×65＋30×39＋5×39 

这题分别乘的是多少？该如何简便计算？ 

随学生回答板书：=39×（65＋30＋     =39×100 

       =3900 

指出：像这样的题目我们自己也可以编，但要注意分别乘的数是一个相同的数；乘的次数可以不限2次。 

二、完成书上的部分练习： 

1、用两种方法计算下图中小正方体的个数，并能够来说明乘法分配律。 

先学生独立写，再交流，分别说说算式先算的是什么。 

2、辨析第2题的第4题两种做法： 

103×23 

（1）=100×23＋3=2300＋3=2303 

（2）=100×23＋3×23=2300＋69=2369 

讲评时强调：1、“分别乘”，也就是说要乘2次；2、为了看得更清楚，第2种解法还要加一步“（100＋3）×23”，等很熟练的之后才能适当地减去一些步骤。 

三、布置作业： 

第2、5题 

第四课时:（练习五）

上课时间:4/14       累计课时:32

教学内容：教科书p.58、59第3、4、6、7、8、9题 

教学目标： 

1、本单元内容的整理与练习，着重让学生通过比较，发现乘法分配律可以类推到两个数的差与一个数相乘；xkb1.com
2、进行有关运算律和运算性质的整理与练习，加深对各运算律的联系和区别的认识，引导学生灵活应用运算律进行简便计算，进一步提高灵活运用规律进行简便计算的能力。 

教学过程： 

一、用字母表示各运算律： 

指出：用字母表示运算律的时候，我们统一按照书上的格式来写。 

加法交换律：a＋b=b＋a 

乘法交换律：a×b=b×a 

指出：交换律只要2个数交换位置，所以只要用到字母a 和b 

加法结合律：（a＋b）＋c=a＋（b＋c） 

乘法结合律：（a×b）×c=a×（b×c） 

指出：结合律有三个数，但顺序是不变的，只是先算前面的变成了先算后面的。 

乘法分配律：（a＋b）×c=a×c＋b×c 

指出：分配律有乘有加。 

二、简便算法的多样性： 

你能用几种方法计算：125×24 

1、125×8×3=1000×3=3000 

2、（100＋25）×24=100×24＋25×4×6=2400＋600=3000 

…… 

比较两种方法，说说各是运用了什么运算律？哪种更简便？ 

指出：有的时候一道题有多种简便算法，我们应该选择更简便的算法。像这类题目更适宜用乘法拆数那就尽量不要用加法。 

三、乘法分配律的延伸运用： 

1、先计算每组的两道算式，再比较它们的结果，并填空： 

32×（30－2）○32×30－32×2 

（40－4）×25○40×25－4×25 

学生算、比较后，指名说说自己的发现：（只要说出大概就可以）老师也可适当引导学生用字母来表示：（a－b）×c=a×c－b×c 

指出：我们可以把这个规律也看成是乘法分配律的一种应用。利用它，可以使一些计算变得更简便。 

2、学生练习：88×41－88             98×76 

学生练习完后再交流，注意规范学生的书写过程。 

3、学生作业：p.58第4题 

四、继续完成其他练习： 

1、p.59第6题，要求学生独立填写，并说说各是运用了什么运算律。 

其中第1题，可能会有学生分别“=49＋（25＋8）”和“=49＋（8＋25）”，可引导学生辨析哪种更好？为什么？ 

2、第7题，要求学生上下两题对照着练习，说说各有什么联系？ 

（第1组题，要让学生明白：三个数连乘只是改变了先算和后算的顺序，还是分两步乘，而下面的题是有乘有加，要利用乘法分配律做，两步就要变成了三步； 

第2组题：通过对比，进一步认识下面的题在简便计算的时候，可以想上面是100个45，下题只要从4500里去掉1个45就可以了；……） 

3、继续把第8、9题做在作业本上。 

第五课时:（我们去春游）

上课时间:4/18       累计课时:33

教学内容：教科书p.60、61 

教学目标： 

1、让学生综合运用学过的计算知识解决春游活动中的一些实际问题，培养学生的参与意识和经济意识，提高学生的组织能力和实践能力。 

2、让学生在活动中感受到数学与生活的联系，感受数学知识与方法的价值，发展应用能力，激发学习数学的兴趣。 

教学过程：新 课标 第 一 网
一、算算老师的出差费用： 

老师经常要出差，比如说这次要到南京参加一个活动，时间是3天。你们说，这3天老师会花哪些钱？ 

随学生的回答板书： 

交通费用、住宿费用、伙食费、如果要游玩的话还要有门票费和游玩的具体项目的费用…… 

依次在每个项目下写出具体的金额，一起算出老师3天的总共费用。 

指出：出门在外，带太多的钱不安全，所以一般都要有一个预算，让自己带的钱够用。 

二、算算学生游玩水上乐园的费用 

1、出示图，说说从图上你知道的信息，以及联想到了哪些问题？ 

（88个学生，45人坐一辆车，可以联想到需要2辆车；各游玩项目的定价表……） 

2、回答书上的提问： 

（1）如果包车的价格是每辆车220元，每人乘车要交多少元？ 

学生独立列式并交流。 

（2）东东用10元最多可以玩哪几个项目，最少可以玩哪几个项目？ 

问：玩的项目多，那要选怎么的项目？（价钱便宜的） 

说说你是怎么选的？…… 

（3）如果你到水上乐园去，准备带多少钱？这些钱可以怎样安排？ 

同桌想互相说一说，再交流。

三、模拟春游： 

如果学校组织同学们去春游，你知道春游前要做哪些准备吗？ 

（让学生自由地说出各自想到的问题。） 

（1）了解并计算出全校四年级去春游的一共有多少人。 

（2）如果包乘汽车，每辆车大约可以坐多少人？ 

了解大客车的一般规格：30~50。根据每班人数，包50人的车更合适。 

全校6个班，只要包这样的车6辆就行。 

（3）了解包乘一辆汽车需要多少钱？算一算去春游的全体同学包乘汽车一共需要多少钱？ 

（根据目的地的远近，具体的费用是不同的，就以500元1辆的费用计算，其实还要另外出过路费、停车费、司机人工费等。） 

（4）了解比较熟悉的几个游玩地方的其他费用，大致地算一算去这些地方所需要的总费用。 

小结：学了数学知识，我们就可以解决像上面这样的问题。 
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